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Om undersøgelsen
Formålet med undersøgelsen er at belyse danskernes holdninger og kendskab til det danske udviklingssamarbejde og 
forholdene i udviklingslandene.

Undersøgelsen baserer sig på online interviews med i alt 2.267 repræsentativt udvalgte danskere. Data er indsamlet i 
april 2018 via Userneeds’ online panel med en gennemsnitlig svartid på ca. 13 minutter.

Fokus og formuleringer i spørgeskemaet er i videst muligt omfang en gentagelse af undersøgelser fra tidligere år. En 
væsentlig ændring i 2018-undersøgelsen er dog, at nøgleordet ‘udviklingsbistand’ er ændret til ‘udviklingssamarbejde’. 

Udskiftningen af ordet ‘bistand’ med ordet ‘samarbejde’ er foretaget, fordi det i højere grad afspejler Danmarks 
humanitære og udviklingspolitiske strategi, Verden 2030, som blev vedtaget i januar 2017 af Regeringen (Venstre, 
Liberal Alliance og Det Konservative Folkeparti), Socialdemokraterne, Radikale Venstre, Dansk Folkeparti, 
Alternativet og Socialistisk Folkeparti.

Ordet ‘udviklingssamarbejde’ er stadig relativt nyt blandt mange danskere. Dette medfører, at det for nogle spørgsmål vil 
være svært i dette års rapport at konkludere, om der er sket ændringer fra sidste år i forhold til danskernes kendskab og 
holdninger. Andre spørgsmål fra tidligere år indeholder ikke ordet udviklingsbistand, hvorfor disse i videst muligt omfang 
er blevet bevaret. Dette gælder f.eks. spørgsmål til danskernes kendskab til FN’s 17 Verdensmål. I andre tilfælde er 
tidligere års spørgsmål blevet taget ud af spørgeskemaet for at gøre plads til andre spørgsmål og nye spørgeteknikker. 
F.eks. indeholder 2018 undersøgelsen flere fritekstsvar end tidligere undersøgelser.

Du kan læse spørgeskemaet for 2018 i sin helhed bagest i rapporten.

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde
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1. Hovedkonklusioner
1. Danskerne bakker fortsat klart op om 

udviklingssamarbejde. Over halvdelen af danskerne 

(57%) er tilhængere af Danmarks deltagelse i 

udviklingssamarbejdet. Kun 12% er modstandere. Dette 

kan kun delvist sammenlignes med opbakningen sidste 

år, hvor 61% var tilhængere. Det skyldes at 

formuleringen i undersøgelsesspørgsmålet er blevet 

ændret fra at spørge ind til danskernes opbakning til 

‘udviklingsbistand’ til at handle om 

‘udviklingssamarbejde’.

2. Opbakningen til udviklingssamarbejdet skal især 
findes blandt kvinderne og højtuddannede. 60% 

af kvinderne og 54% af mændene bakker op om det 

danske udviklingssamarbejde. For kvinder med en 

lang videregående uddannelse er det hele 80%, der 

bakker op. Hos mændene er det 70%. Geografisk er 

der en lille tendens til lavere opbakning blandt nord-

og sønderjyder. Højeste andel tilhængere findes på 

Sjælland og i Hovedstaden.

3. Danskerne er splittet i forhold til, om vi skal 
bruge flere, færre eller samme mængde penge på 
udviklingssamarbejde. 31% af danskerne mener, at 

det offentlige bruger for mange penge på 

udviklingssamarbejde. 32% mener, at forbruget er 

passende. 18% mener, at Danmark bør bruge flere 

penge på udviklingssamarbejde.

4. Danskerne har langt overvejende positive frie 
associationer forbundet med ordet 
”udviklingssamarbejde. De hyppigste positive frie 

associationer er ord som ”hjælp” og ”selvhjælp”. De 

hyppigste negativt ladede frie associationer er ord 

såsom ”penge”, ”spild” og  ”korruption”.

5. Over halvdelen af danskerne tror på, at 
udviklingssamarbejdet gør en positiv forskel hos 
modtagerne. Blandt en fjerdedel af befolkningen 

syner problemerne i udviklingslandende dog så 

store, at udviklingssamarbejdet vurderes nytteløst.

6. Danskerne er i tvivl om, hvorvidt mennesker i 
modtagerlandene selv gør en aktiv indsats for at 
blive uafhængige. 37% af danskerne mener, at 

mennesker i udviklingslandende selv gør en aktiv 

indsats for at udvikle deres land. 23% mener ikke, at 

dette er tilfældet. Hele 41% er Hverken enig eller uenig 
eller svarer Ved ikke.

7. Danskerne synes selv, at de interesserer sig for 
Udviklingssamarbejde. Næsten halvdelen af 

danskerne finder det relevant at vide, hvordan det 

går mennesker i udviklingslandene. Især kvinder og 

højtuddannede finder udviklingssamarbejdet både 

interessant og relevant.

8. Konkret viden om udviklingssamarbejde er 
begrænset. Kun 15% af danskerne har hørt om FN’s 

17 verdensmål. Kendskabet er højest blandt de unge 

18-30 årige, hvor 27% har hørt om verdensmålene. 

Når de, hjulpet af svarkategorier, skal gætte på, hvad 

målene går ud på, har halvdelen af danskerne en 

klar fornemmelse af, hvad det går ud på. Men det er 

stadig de færreste der kender til de konkrete tiltag. 

Kun 22% ved f.eks., at fattigdommen i verden er 

reduceret.

9. Det er et fåtal af danskerne, der hører, ser eller 
læser om udviklingssamarbejde regelmæssigt. 
Blot 9% svarer, at de indenfor de sidste 14 dage har 

hørt, set eller læst noget om udviklingssamarbejde. 

Hvis man har hørt noget, er det via nyhedsmedier 

snarere end sociale medier, familie, venner og 

kollegaer. Det er primært unge mænd, der hører, ser 

eller læser om udviklingssamarbejde.

10. Danskerne vil gerne diskutere udviklingspolitik, 
men helst i det private og bestemt ikke på sociale 
medier. Over halvdelen af danskerne foretrækker at 

diskutere udviklingspolitik med venner eller familie. 

Blot 14% af danskerne er villige til at diskutere emnet 

på sociale medier.

11. Ifølge danskerne er vi moralsk forpligtede til 
udviklingshjælp, men pengene ender i de 
forkerte lommer. I alt 54% mener, at vi har en moralsk 

forpligtelse til at hjælpe til i udviklingslande, 19% er 

uenige. 39% af danskerne mener, at størstedelen af 

pengene brugt på udviklingssamarbejdet ender i de 

forkerte lommer. 22% er uenige. 

12. Danskerne vil gerne prioritere klima og miljø. 57% af 

danskerne mener, at klima og miljø bør prioriteres i 
meget høj grad, når det kommer til 

udviklingssamarbejde.

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde
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2. Opbakning
Danskerne bakker fortsat klart op om 
udviklingssamarbejdet 

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde
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Over halvdelen af danskerne (57%) er tilhængere af Danmarks deltagelse i udviklingssamarbejdet. Kun 12% er
modstandere. Dette kan dog kun delvist sammenlignes med opbakningen sidste år, hvor 61% var tilhængere.
Formuleringen i undersøgelsesspørgsmålet er som nævnt tidligere blevet ændret, fra at spørge ind til danskernes
opbakning til ‘udviklingsbistand’ til at handle om ‘udviklingssamarbejde’. Ændringen er foretaget for bedre at afspejle den
måde, som udviklingssamarbejdet foregår på i dag - nemlig som et samarbejde snarere end bistand, der gives af en
donor til en modtager. Det kan derfor ikke konkluderes, om opbakningen er faldet fra 2017 til 2018. Den tidsmæssige
sammenligning vil først kunne noteres fra og med befolkningsundersøgelsen for 2019.

På tværs af alle baggrundsvariable er der marginalt større opbakning til udviklingssamarbejde blandt kvinder, end der er
blandt mænd (60% af kvinderne bakker op, mens 54% af mændene bakker op). Flest tilhængere findes blandt dem
med lang videregående uddannelse (74%). Af de højtuddannede bakker hhv. 80% af kvinderne og 70% af mændene
op om udviklingssamarbejdet. Rent geografisk findes den laveste opbakning i Sydjylland og Nordjylland, hvor ca. 50% af
befolkningen er tilhængere af udviklingssamarbejdet. Højeste andel tilhængere findes på Sjælland og i Hovedstaden, og
er på ca. 60%. Aldersmæssigt er der ingen bemærkelsesværdige forskelle i opbakning. Fremadrettet beskrives
baggrundsvariable udelukkende, hvis der er signifikante forskelle at bemærke i forhold til alder, køn, region og
uddannelse. Grundlæggende ser vi her, at uddannelse er den mest afgørende faktor for holdningen til
udviklingssamarbejdet.

Tilhængere, neutrale og modstandere
”I hvilken grad er du modstander eller tilhænger af, 
at Danmark deltager i udviklingssamarbejde?”

Tilhængere, neutrale og modstandere
Tilhængere er sat sammen af alle, der har svaret mellem 6 og 
10. Neutrale er dem, der har svaret 5. Modstandere der dem, 
der har svaret mellem 0 og 4.

Baggrundsoplysninger om respondenterne
Gennemsnitsscoren fordelt på køn, alder, region og 
senest afsluttede uddannelse. 
Gennemsnitsdanskeren scorer 6,6 på dette 
spørgsmål, på en skala fra 0 til 10.
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Danskerne er splittet i forhold til, om vi skal bruge 
flere, færre eller samme mængde penge på 
udviklingssamarbejde

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde
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31% af danskerne mener, at det offentlige bruger for mange penge på udviklingssamarbejde. 32% mener, at forbruget
er passende. 18% mener, at Danmark bør bruge flere penge på udviklingssamarbejde. Holdningen til, hvor mange
penge der bør bruges på udviklingssamarbejde hænger tydeligt sammen med, om danskerne er tilhængere eller
modstandere af samarbejdet. Hele 81% af modstanderne af udviklingssamarbejde mener, at der bruges for mange
penge. Omvendt er der også nogle af tilhængerne, i alt 20%, der mener, at der bruges for mange penge.

Mænd mener i højere grad, at der bruges for mange penge på udviklingssamarbejde (35%), sammenlignet med
kvinder, hvor andelen er 28%. I alle regioner i Danmark, bortset fra Hovedstaden, er der et lille overtal af folk, som
mener forbruget er passende, sammenlignet med andelen, som mener forbruget er for højt. I Hovedstaden er der dog et
lille flertal blandt dem, der mener, at der bruges for mange penge (33%) i forhold til, hvor mange, der synes
pengeforbruget er passende (31%). Blandt folk uden videregående uddannede synes 35%, at der bruges for mange
penge, mens kun 25% af dem med videregående uddannelse mener det samme. Omvendt synes 25% af dem med
lang uddannelse, at der bruges for få penge, mens dette kun er 15% for dem uden videregående uddannede.

Penge brugt på udviklingssamarbejde
”Mener du, at det offentlige bruger for få, passende eller 
for mange penge på udviklingssamarbejde?

Ovenstående graf er baseret på en sammenlægning af 
svarmulighederne på spørgsmålet, der var en  0-10 pkt. 
Skala. ”For mange” er sammensat af alle, der har svaret 
mellem 6 og 10. ”Passende” er dem, der har svaret 5. 
”For få penge” er dem, der har svaret mellem 0 og 4.

31% 32%

18% 18%

For mange Passende For få
penge

Ved ikke



7

3. Hvad forstår danskerne ved 
”udviklingssamarbejde”
Danskernes umiddelbare associationer med 
udviklingssamarbejde er langt overvejende 
positive.

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde

De næste fire sider handler om, hvad danskerne forstår ved udviklingssamarbejde. De første tre sider belyser de
ord, danskerne uhjulpet og umiddelbart bruger til at beskrive udviklingssamarbejde (se boksen nedenfor for
uddybelse af metoden). Sidste side i kapitel 3 handler om, hvad danskerne ud fra en færdig liste mener, at
udviklingssamarbejde går ud på og bør gå ud på.
I alt er 57% af alle fritekst ord blevet vurderet som udtryk for en positiv holdning til Danmarks
udviklingssamarbejde af respondenterne selv. Det er især ordene ‘hjælp’ og ‘selvhjælp’, der går meget igen,
udover de to åbenlyse ord, ‘udvikling’ og ‘samarbejde’.

Metode: Alle respondenter er blevet bedt om at beskrive udviklingssamarbejde med op til tre ord, som de selv skal indtaste. Det er blevet til i alt
3.655 fritekstsvar, svarende til cirka halvandet fritekstsvar per respondent. Opgaven med at skrive op til tre ord er det første i undersøgelsen, og er
der stillet inden, at respondenterne er blevet konfronteret med spørgsmål til indholds- eller holdningsmæssige aspekter af udviklingssamarbejdet,
hvilket ellers ville kunne have påvirket fritekstsvarene. På svartidspunktet har respondenterne kun fået forklaret, at undersøgelsen handler om ”det
danske udviklingssamarbejde, tidligere også kendt som udviklingsbistand”. Efterfølgende er hver respondent blevet konfronteret med sit
fritekstsvar og blevet bedt om at vurdere, hvorvidt det konkrete ord er udtryk for en positiv, neutral eller negativ grundholdning i forhold til
udviklingssamarbejdet.
I figuren ovenfor vises en såkaldt ‘wordcloud’, hvor danskernes umiddelbare fritekstsvar er blevet visualiseret i forhold til, hvor mange gange de er
blevet nævnt. Jo større ordet er, jo flere gange er det blevet nævnt.

Hvad forstår danskerne ved ”udviklingssamarbejde”
Wordcloud med respondenternes positive ord om 
udviklingssamarbejde.
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’Penge’, ‘spild’ og ‘korruption’ er blandt de mest 
anvendte negative associationer
Om en respondent giver positive fritekstsvar hænger ofte sammen med, om man angiver at være ‘tilhænger’ af

udviklingssamarbejdet. Der er dog også en del tilfælde, hvor tilhængere af udviklingssamarbejdet giver negative
fritekstsvar. I alt har de 57% af danskerne, der er tilhængere, tilsammen skrevet 1.752 positive fritekstsvar,
sammenlignet med blot 112 negative.

For de negative svar er der også en tydelig sammenhæng. Hvis en person primært har angivet negative

umiddelbare associationer, vil vedkommende typisk også i en eller anden grad have erklæret sig som modstander
af udviklingssamarbejde. I alt har modstanderne givet 223 negative fritekstsvar mod blot 89 positive.

I alt er 31% af alle fritekstsvar angivet som negative. Her er det især ordene ‘penge’, ‘spild’ og ‘korruption’, som

går igen.

Hvad forstår danskerne ved ”udviklingssamarbejde”
Wordcloud med respondenternes negative ord om 
udviklingssamarbejde.
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Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde

Danskerne har en klar overvægt af positive 
associationer med udviklingssamarbejde
Overordnet set har danskerne overvejende positive, umiddelbare
associationer, når de skal beskrive, hvad de forstår ved
udviklingssamarbejde. Den gennemsnitlige fritekstscore er på +0,25 på en
skala, der går fra -1 til +1, hvor -1 signalerer meget negative associationer,
mens +1 signalerer, at danskerne har meget positive umiddelbare
associationer (Se metodeforklaring i boksen nederst).

Generelt har kvinder et mere positivt forhold til udviklingssamarbejdet end
mænd har, med en fritekst-score på +0,29 mod +0,20. Lang uddannelse er
en markant faktor i forhold til positive associationer. Folk med en lang
videregående uddannelse scorer i gennemsnit +0,32, sammenlignet med
dem, der har folkeskole eller erhvervsuddannelse som senest afsluttede
uddannelse (hhv. +0,22 og +0,19).

Metode: Respondenterne blev bedt om at angive tre ord der faldt dem ind når de hørte ordet ’udviklingssamarbejde’. Herefter blev respondenterne
spurgt hvorvidt de angivne ord var udtryk for en positiv, negativ eller neutral holdning i forhold til Danmarks deltagelse i udviklingssamarbejdet. På
baggrund af disse angivelser er der udregnet en score mellem -1 og +1 for alle respondenter. Hvert positivt ord har givet +0,33, hvert negativt ord har
givet -0,33, og neutrale ord har givet 0. En samlet fritekst-score på 1 svarer således til, at en respondent har angivet tre ord, som respondenten selv
har vurderet som positive. En score på -1 svarer til, at en respondent har angivet tre ord, som respondenten selv har vurderet som positive. Hvis en
respondent kun har angivet ét positivt ord, er scoren +0,33, og hvis en respondent fx har angivet to negative ord og ét positiv, er scoren -0,33.
Fritekstscoren er herfra udregnet som gennemsnittet af alle respondenter.
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Hvad forstår danskerne ved 
”udviklingssamarbejde”
Gennemsnit af fritekst-score fordelt på 
Baggrundsvariable. Se metodeboks for forklaring.

Hvad forstår danskerne ved 
”udviklingssamarbejde”
Gennemsnit af fritekst-score, 
hvor skalaen går fra -1 til +1. 
Dvs., at gennemsnittet er 
positivt. 
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Hjælp til flygtninge i deres nærområder
Nødhjælp til mennesker i akutte krisesituationer

Rent vand
Uddannelse

Sundhed
Fattigdomsbekæmpelse

Klimavenlig udvikling
Levedygtige systemer og institutioner (infrastruktur)

Forebyggelse af konflikt og krig
Vækst og beskæftigelse

Bekæmpelse af korruption
Fremme af menneskerettigheder

Håndtering af globale migrationsstrømme
Fremme af demokrati og ligestilling

Reduktion af mødredødelighed ved graviditet,…
Partnerskaber og handel

Danskerne sammenkobler udviklingssamarbejde 
med nødhjælp
‘Nødhjælp’ er topscorer, når danskerne ud fra en predefineret liste skal vælge, hvad de forbinder med
udviklingssamarbejde. I alt forbinder 37% udviklingssamarbejde med nødhjælp i akutte krisesituationer. 28% mener, at
netop dette område bør prioriteres som en del af udviklingssamarbejdet.
22% forbinder Hjælp i nærområderne med udviklingssamarbejde, mens hele 35% markerer det, som noget, der bør
prioriteres.
Derudover er der fire områder, som ifølge danskerne i høj grad forbindes med og bør prioriteres i forhold til
udviklingssamarbejde: Rent vand, sundhed, uddannelse og fattigdomsbekæmpelse.
Blandt de unge (18-30) synes 22% at klimavenlig udvikling bør prioriteres. Færre prioriterer dette område som alderen
stiger (31-45: 19%, 46-60: 12% og 61-75: 10%).

Hvad forbinder danskerne med udviklingssamarbejde
”Hvad tror du primært at Danmarks udviklingssamarbejde i 
verdens udviklingslande går ud på?”

Hvor mener danskerne at udviklingssamarbejdet bør 
prioriteres
”Indenfor hvilke områder, mener du, at Danmark bør 
prioritere vores udviklingssamarbejde?”



Udvalgte citater
fra udvalgte fokusgruppedeltagere og survey-respondenter

Foto: Jeppe Gudmundsen-Holmgreen 2016

”Det nytter jo ikke noget at 
blive berøringsangst. Vi skal 
tage ansvar.

”Jeg har da hørt om noget 
udvikling nede i Afrika… Dem, 
der ved noget, har nok styr på 
det. 

”Der er for meget snak og for 
lidt action på 
udviklingsområdet. Jeg vil 
gerne vide, hvordan man agter 
at prioritere pengene.

”Det er jo ens pligt at følge 
med i forhold til 
udviklingssamarbejdet. 
Jeg følger med via troværdige 
kilder.
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4. Tillid til effekt
Flertallet af danskerne tror på, at 
udviklingssamarbejde gør en positiv forskel i 
udviklingslandene

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde

I alt 55 % af danskerne er overvejende enige i, at udviklingssamarbejdet gør en positiv forskel i udviklingslandene.
15% er overvejende uenige i udsagnet. Blandt de unge (18-30) er mænd mere uenige (24% uenige og 47% enige)
i at udviklingssamarbejdet gør en positiv forskel, hvorimod unge kvinder er mere enige (9% uenige og 63% enige).
De højtuddannede er i højere grad enige i, at udviklingssamarbejdet gør en positiv forskel i udviklingslandene.
68% af dem med lang videregående uddannelse og 64% af dem med mellemlang videregående uddannelse
mener, at det gør en positiv forskel. For de resterende uddannelsesbaggrunde ligger andelene af enige mellem
50-55%.
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55%

19%
15%

11%

Enig Hverken enig
eller uenig

Uenig Ved ikke

Danskernes holdning til effekten af udviklingssamarbejde
”Jeg mener at udviklingssamarbejde gør en positiv forskel i 
udviklingslandene

Ovenstående graf er baseret på en sammenlægning af 
svarmulighederne på spørgsmålet, der var en  0-10 pkt. skala
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43% af danskerne mener ikke, at udviklingssamarbejdet er nyttesløst, mens 26% er uenige. I modsætning til
spørgsmålet på forrige side, er nytte-spørgsmålet på denne side negativt ladet i forhold til effekten af
udviklingssamarbejde. Derfor er det interessant at bemærke, at markant flere stiller sig tvivlende over for effekten, når
spørgsmålet vendes om. Mange mener således, at det har en effekt, men en del har også i en eller anden grad en
fornemmelse af, at problemerne er så store, at udviklingsindsatsen kan virke nytteløs. Det er svært at vurdere ud fra
denne undersøgelse, hvad der påvirker denne fornemmelse af nyttesløshed. Blandt unge mænd (18-30 årige) er det
næsten lige så mange, der er enige (33%), som der er uenige (36%), i at udviklingssamarbejdet er nyttesløst.

Omvendt er der et klart flertal, som mener, at udviklingssamarbejde er med til at reducere fattigdom i verden. I alt 50% af
danskerne mener i overvejende grad, at udviklingssamarbejdet hjælper. 22% forholder sig neutralt til dette udsagn,
mens 17% er uenige. Af de højtudannede respondenter er hele 65% enige i, at udviklingssamarbejdet reducerer
fattigdom. Uddannelsesbaggrund er den primære markør for den spredning, der findes i respondenternes svar.

Flertallet af danskerne mener, at 
udviklingssamarbejde reducerer fattigdom i 
verden, og at arbejdet ikke er nytteløst

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde
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26%
22%

43%

10%

Enig Hverken
enig eller

uenig

Uenig Ved ikke

50%

22% 17%
11%

Enig Hverken
enig eller
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Uenig Ved ikke

Danskernes holdning til effekten af 
udviklingssamarbejde
”Jeg mener at problemerne i udviklingslandene er så 
store, at udviklingssamarbejdet er nytteløst”

Danskernes holdning til effekten af 
udviklingssamarbejde
”Jeg mener at udviklingssamarbejde er med til at 
reducere fattigdom i verden”

Ovenstående graf er baseret på en sammenlægning af 
svarmulighederne på spørgsmålet, der var en  0-10 pkt. 
skala

Ovenstående graf er baseret på en sammenlægning af 
svarmulighederne på spørgsmålet, der var en  0-10 pkt. 
skala
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5. Opfattelse af modtagerne
Danskerne tror på, at mennesker i udviklingslande 

gerne vil være uafhængige af støtte, men er i tvivl 

om, hvorvidt de selv gør en aktiv indsats

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde
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43% af danskerne mener, at mennesker i udviklingslande, som er afhængige af udviklingssamarbejdet, har en drøm om
at blive uafhængige af støtte. 20% mener ikke, at dette er tilfældet. Af de respondenter, der erklærer sig uenige i

ovenstående udsagn, er 61% mænd.

I forhold til spørgsmålet om, hvorvidt mennesker i udviklingslandende selv gør en aktiv indsats for at udvikle deres land,

er 37%, enige, mens 23% er uenige. I alt erklærer 25% sig Hverken enig eller uenig, hvilket sammen med den høje

andel af Ved ikke-tilkendegivelser på 16% udgør hele 41%, som ikke er sikker på, om mennesker i udviklingslande selv

gør noget aktivt for at komme ud af deres situation. Der findes ingen mærkbare forskelle på disse spørgsmål i forhold til

alder, uddannelse og geografi.

43%

22%
20%

15%

Enig Hverken

enig eller

uenig

Uenig Ved ikke

37%

25%
23%

16%

Enig Hverken

enig eller

uenig

Uenig Ved ikke

Danskernes opfattelse af modtagerne
”Jeg mener at de mennesker i udviklingslandene, som 
får gavn af Danmarks udviklingssamarbejde, har en 
drøm om på sigt at blive uafhængige af penge fra 
Danmark”

Danskernes opfattelse af modtagerne
”Jeg mener at de mennesker i udviklingslandene, som 
får gavn af Danmarks udviklingssamarbejde, selv  gør 
en aktiv indsats for at udvikle deres land”

Ovenstående graf er baseret på en sammenlægning af 
svarmulighederne på spørgsmålet, der var en  0-10 pkt. 
skala

Ovenstående graf er baseret på en sammenlægning af 
svarmulighederne på spørgsmålet, der var en  0-10 pkt. 
skala
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6. Interesse og relevans
Danskerne oplever udviklingssamarbejde som 
både interessant og relevant

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde
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42% finder udviklingssamarbejde og forholdene i udviklingslandene interessant mens 23% finder det uinteressant. 44%

mener, at viden om forholdene i udviklingslandene har betydning for dem. 22% er uenige i dette.

Halvdelen af de danske kvinder oplever udviklingssamarbejde som både interessant og relevant for dem. For mændene

er andelen ca. 40%. Uddannelsesmæssigt er det dem med lang eller mellemlang videregående uddannelse, der finder

udviklingssamarbejdet både interessant og relevant (op mod 60%). For dem med kortere uddannelse er det ca. 40%,

der er enige i spørgsmålene om interesse og relevans. Der findes ikke nogen nævneværdig spredning på geografi eller

alder.
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Danskernes interesse i udviklingssamarbejde
”Jeg mener at det er interessant for mig at høre om 
udviklingssamarbejde og forholdene i udviklingslande”

Danskernes interesse i udviklingssamarbejde
”Jeg mener at det har betydning for mig at vide, 
hvordan det går for mennesker i udviklingslandene”

Ovenstående graf er baseret på en sammenlægning af 
svarmulighederne på spørgsmålet, der var en  0-10 pkt. 
skala

Ovenstående graf er baseret på en sammenlægning af 
svarmulighederne på spørgsmålet, der var en  0-10 pkt. 
skala



”Vi skal lære modtagerne at 
tage ansvar og gøre dem 
medbestemmende. F.eks. ved 
at yde dem  mikrolån. De ved 
bedst.  

”Jeg tror 
udviklingssamarbejdet har 
stor effekt. Men jeg er lidt træt 
af de ”negative” historier. Det 
giver også dårlig 
samvittighed.

”Jeg synes godt vi må stille krav 
til de der (red. modtagerne). Vi vil 
støtte i uendelighed, men hvor er 
resultaterne? Det er svært at 
være tilhænger, når man har set 
det slå fejl i årtier. 

Foto: Jeppe Gudmundsen-Holmgreen 2016

Udvalgte citater
fra udvalgte fokusgruppedeltagere og survey-respondenter

”Vi skal vise dem, at hvis der 
plantes et frø, så kommer der 
et træ.
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7. Kendskab og viden
15% af danskerne kender FN’s verdensmål

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde

15%

74%

11%

Ja

Nej

Ved ikke

De næste tre sider handler om danskernes kendskab til og viden om FN’s 17 verdensmål, den faktiske udvikling i
verden, samt kendskab til konkrete organisationer, der arbejder med udvikling.

I alt har 15% af danskerne hørt om FN’s 17 verdensmål, hvilket er på niveau med sidste års måling, der indeholdt
et spørgsmålet med nøjagtig samme formulering. Det er især gruppen af unge mellem 18 og 30 år, som trækker
kendskabet op. I denne gruppe har i alt 27% hørt om verdensmålene, sammenlignet med 7% blandt ældre over 60
år.

Selv om danskerne ikke har hørt om verdensmålene, er de relativt gode til at gætte, hvad de går ud på. F.eks. er
de blevet stillet spørgsmålet ‘Hvad tror du, at verdensmålene går ud på?’, hvor der er listet fire svarmuligheder,
hvoraf kun det ene spørgsmål er helt korrekt. Her svarer i alt 66% af danskerne rigtigt. Det angiver et lille fald i
forhold til sidste år, hvor 78% svarede rigtigt. De tilsvarende andele korrekte svar var 69% i 2016 og 73% i 2015.
23% svarer Ved ikke, mens de resterende 11% har valgt en svarmulighed, der ikke svarer til FN’s overordnede
målsætning med verdensmålene.

Danskernes kendskab og viden
”Har du hørt om de 17 verdensmål (også kaldet 
The Global Goals/Sustainable Development Goals)?”

Danskernes kendskab og viden
”Hvad tror du, at verdensmålene går ud på?”
Det korrekte svar er markeret med gul..

2%

3%

6%

23%

66%

Reformere FN, så der kan træffes hurtigere
beslutninger

Indgå globale aftaler om våbennedrustning

Styrke adgangen til fri handel mellem alle
verdens lande

Ved ikke

Udrydde fattigdom og sikre en bæredygtig
udvikling i verden

Aldersfordeling; kendskab til verdensmålene
Andel af hver aldersgruppe, som svarer Ja til spørgsmålet: ”Har 
du hørt om de 17 verdensmål (også kaldet 
The Global Goals/Sustainable Development Goals)?”

27%
17% 12% 7%

18-30 årige 31-45 årige 46-60 årige Over 60 år



18

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde

52%

22%

18%
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18%
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Færre end 10 lande

Færre end 20 lande

Færre end 50 lande
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Ved ikke
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20%

17%
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10%
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20%

Ca. 10%

Ca. 30%

Ca. 50%

Ca. 70%

Ca. 90%

Over 90%

Ved ikke

Blot 22% af danskerne ved, at der er kommet 
færre fattige i verden
Flertallet af danskerne er ikke helt opdaterede på udviklingen inden for fattigdom, udviklingssamarbejde og flygtninge.
Ud af i alt fire test-spørgsmål svarer sammenlagt blot 9% rigtigt på tre eller fire spørgsmål. 30% svarer rigtigt på to ud af
fire spørgsmål. Hele 48% svarer kun rigtigt på ét spørgsmål, mens 14% ikke svarer rigtigt på nogen af de fire test-
spørgsmål.

Over halvdelen (52%) tror at der er flere fattige i verden i dag end for 25 år siden, mens kun 22% korrekt svarer, at der
er kommet færre fattige. Hele 80% svarer korrekt, at flest penge bruges på udviklingssamarbejde i Afrika. 21% svarer
korrekt, at færre end 10 lande lever op til FN’s målsætning om 0,7 pct. BNI-bidrag til udviklingslande. Til spørgsmålet om
flygtninge svarer 10% korrekt, at ca. 90% af verdens flygtninge befinder sig i udviklingslande.

Højtudannede svarer gennemsnitligt korrekt på flere spørgsmål end dem med kortere eller ingen uddannelse. Næsten
halvdelen (46%) af dem med videregående uddannelse svarer rigtigt på mindst to spørgsmål, mens kun 34% af de
øvrige svarer rigtigt på mindst to spørgsmål.

I forhold til køn svarer mænd gennemsnitligt rigtigt på flere spørgsmål end kvinder. 42% af de de danske mænd svarer
rigtigt på mindst to spørgsmål, mens dette tal for kvinder er 34%. Nedenfor vises test-spørgsmålene, hvor det korrekte
svar er markeret med gul.

80%

12%

4%

3%

2%

Afrika

Ved ikke

Asien

Latinamerika

Andre

14%

48%

30%

8%
1%

0 1 2 3 4

Danskernes kendskab og viden
Hvor mange vidensspørgsmål har danskerne svaret rigtigt 
på? (0-4 rigtige).

Danskernes kendskab til FN’s målsætning
”Hvor mange andre lande i verden, tror du, lever op til 
FN’s målsætning om at bidrage med 0,7 pct. af BNI til 
udvikling af fattige lande?”

Danskernes kendskab til flygtninge
”Hvor stor en andel af verdens flygtninge, tror du, opholder 
sig i udviklingslande?”

Danskernes kendskab til udviklingssamarbejdslande
”På hvilket kontinent tror du, Danmark bruger flest penge 
på udviklingssamarbejde?”

Danskernes kendskab til fattigdomsudviklingen
”Tror du der er flere eller færre fattige mennesker i verden 
end for 25 år siden?”. 
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Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde

82%

80%

79%

79%

78%

78%

56%

55%

49%

26%

19%

14%

2%

2%

Dansk Røde Kors

Læger uden Grænser

Red Barnet

Dansk Flygtningehjælp

Folkekirkens Nødhjælp

Unicef

Danida

Mellemfolkeligt Samvirke / ActionAid Denmark

Udenrigsministeriet

 Care Danmark

Caritas

Oxfam IBIS

Kender ingen af de nævnte organisationer

Civilsamfund i Udvikling (CISU)

Nødhjælpsorganisationer fylder i danskernes 
kendskab. Danida og Udenrigsministeriet er 
mindre kendte
De seks største nødhjælpsorganisationer i Danmark er også dem, flest danskere har hørt om. Mellem 78% og
82% har hørt om Dansk Røde Kors, Læger uden Grænser, Red Barnet, Dansk Flygtningehjælp, Folkekirkens
Nødhjælp og Unicef. Andelen af kvindelige respondenter, der kender disse organisationer er i gennemsnit 10 pct. point
højere end samme andel af mænd (ca. 85 % mod 75 %).

Til sammenligning har 56% hørt om Danida og blot 49% om Udenrigsministeriet i forbindelse med
udviklingssamarbejde. Kendskab til Danida er kraftigt stigende med alderen. Der er henholdsvis 22% og 45% af de 18-
30 og 31-45 årige der kender organisationen, mens disse tal hedder 69% for de 46-60 og 81% for de 61-75 årige.

I gennemsnit har den almindelige dansker hørt om 6,4 af organisationerne. Blot 2% af danskerne svarer, at de
ikke kender nogen af organisationerne.

Respondenter med lang videregående uddannelse kender generelt flere organisationer. Denne tendens er primært 
drevet af et højere kendskab til organisationerne Mellemfolkeligt Samvirke, Udenrigsministeriet, Care Danmark, Caritas 
og Oxfam IBIS.

Danskernes kendskab til nødhjælpsorganisationer
”Hvilke af følgende organisationer kender du – eller 
har du hørt om i forbindelse med 
udviklingssamarbejde?”
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Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde

57%

40%

37%

24%

23%

18%

16%

15%

11%

4%

Doneret ting (fx tøj, møbler, elektronik) i en
udviklingsorganisations genbrugsbutik eller tøjcontainer

Doneret penge som et enkeltbeløb ved konkrete
katastrofer (ved indsamlinger, via giro eller SMS)

Købt varer i en udviklingsorganisations genbrugsbutik

Doneret penge ved at overskuddet af dit køb gik til
velgørende formål (fx kaffe, rejser)

Doneret panten i flaskeautomaten til et velgørende formål

Underskrevet ved underskriftsindsamling

Doneret penge som fast støtteaftale (hver måned/kvartal)

Lavet frivilligt arbejde

Været indsamler

Testamenteret til en udviklingsorganisation

8. Donationer og aktiv 
handling
Flertallet af danskerne donerer tøj og møbler til 
udviklingsorganisationerne. 40% har doneret 
enkeltbeløb ved katastrofer og indsamlinger
Donation af brugt tøj, møbler og elektronik er den mest udbredte måde for danske at yde aktiv hjælp til danske
udviklingsorganisationer. Dette gør i alt 57% af danskerne. Næstmest udbredte form for aktiv hjælp er at donere penge
som et enkeltbeløb, hvilket i alt 40% af danskerne siger, at de har gjort inden for de sidste to år.

Kvinder gør gennemsnitligt mere for udviklingsorganisationer i form af aktiv støtte. 66% af de danske kvinder har
doneret ting, sammenlignet med 48% af mændene. Ligeledes har 43% af kvinderne købt varer i en
udviklingsorganisations genbrugsbutik, mens denne andel blandt mændene er 30%.

Unge mellem 18-30 står for en større andel af de mindst hyppige gøremål for udviklingsorganisationer, såsom at have
testamenteret til en udviklingsorganisation (49%), været indsamler (41%) og lavet frivilligt arbejde (34%).

Personer med lang og mellemlang videregående uddannelse samt gymnasial uddannelse støtter mere end dem med
øvrige uddannelsesbaggrunde. Andelen er i gennemsnit 10 pct.point højere for dem med de nævnte uddannelser.
Tendenser er generelle på tværs af regionerne i Danmark.

Danskernes hjælp til udviklingsorganisationer
”Har du gjort noget af følgende for en 
udviklingsorganisation i løbet af de sidste to år?”
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Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde

9%

83%

8%

Ja Nej Ved ikke

9. Eksponering
Danskerne hører, ser eller læser kun sjældent om 
udviklingssamarbejde
83% af danskerne har ikke hørt, set eller læst om udviklingssamarbejde de seneste 14 dage. Af de der har hørt om
udviklingssamarbejde for nylig, er 57 % mænd, mens 43% er kvinder.

Nyhedsmedier og sociale medier er de kanaler, hvor udviklingssamarbejde har mest eksponering, omend på et lavt
niveau. I alt har blot 5% og 3% af danskerne hørt, set eller læst om udviklingssamarbejde gennem disse kanaler inden
for de seneste to uger.

Blandt unge mænd (18-30) har 21% hørt, set eller læst om udviklingssamarbejde de seneste 14 dage. Dette er markant
flere end for de øvrige aldersgrupper.

Andel af danskere, der har hørt, set eller læst om 
udviklingssamarbejde de seneste 14 dage
”Har du hørt, set eller læst noget om udviklingssamarbejde 
inden for de seneste 14 dage?”

Kanaler, hvor de har set eller læst om udviklingssamarbejde 
(% blandt dem, der har set, hørt eller læst noget)
”Hvor har du hørt, set eller læst om udviklingssamarbejde?”
(der kan vælges flere svar)

57%

28%

10%

11%

16%

9%

13%

15%

2%

8%

Nyhedsmedier (TV, radio, avis, nyhedswebsites)

Sociale medier

Foredrag, kulturbegivenheder og arrangemente

Undervisning og undervisningsmateriale

Samtale med familie, venner og bekendt

Samtale på arbejdet eller i forbindelse med arbejde

Underholdning (Film, bøger, TV, radio, magasiner,…

Nyhedsbrev eller fysisk brev

Ved ikke

Andet
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10. Diskussionslyst
Udviklingssamarbejde er primært en privat sag for 
danskerne

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde

Danskerne er mere villige til at deltage i samtaler om udviklingssamarbejde i private rammer end i offentlige

sammenhænge. 57% af danskerne svarer, at de er villige til at diskutere udviklingssamarbejde sammen med en god

ven derhjemme, mens 52% er villige til at diskutere udviklingssamarbejde ved familiemiddage.

På arbejdet og på café/restaurant er danskerne lidt mindre villige til at diskutere udviklingssamarbejde. Her er det

henholdsvis 42% og 44% af danskerne, der er villige til at diskutere.

Ved offentlige møder er der flere, som ikke vil diskutere (38%) end folk, der vil diskutere udviklingssamarbejde (30%).

60% af danskerne er ikke villige til at diskutere udviklingssamarbejde på sociale medier.

De, der er villige til at diskutere udviklingssamarbejde på sociale medier, udgøres hovedsageligt af mænd (61%).

Desuden er 80-90% af de der vil diskutere udviklingssamarbejde på sociale medier også villige til at diskutere emnet

under alle de øvrige rammer.

De højtudannede (kort, mellem og lang videregående uddannelse) er i gennemsnit 15 procentpoint mere tilbøjelige til at

ville deltage i diskussioner om udviklingssamarbejde end folk med kortere uddannelse, på tværs af alle ovenstående

scenarier. F.eks. er 57% af de højtudannede villige til at diskutere emnet på café med venner, mens dette tal er 37%

blandt de lavere uddannede.

Danskernes diskussionslyst om udviklingssamarbejde
”Hvis dansk udviklingssamarbejde kom op som et emne i en 
af nedenstående sammenhænge, hvor villig ville du så være 
til at deltage i samtalen?” 

52%

44%

30%

57%

42%

14%

21%

21%

24%

18%

22%

17%

21%

27%

38%

18%

26%

60%

7%

7%

8%

7%

10%

9%

Ved en middag sammen med familien

På en café/restaurant med venner

Ved et offentligt møde

Sammen med en god ven derhjemme

 På arbejde

På sociale medier (Facebook, Twitter og
lignende)

Villig/Meget villig Hverken/eller Ikke/Slet ikke villig Ved ikke

Gennemsnitsscore af danskernes diskussionslyst
På en skala fra 0-10, hvor 0 er ”Slet ikke villig” og 10 er 
”Meget villig”.

7,6

7,2

6,9

6,8

5,9

4,4

Sammen med en god ven derhjemme

Ved en middag sammen med familien

På arbejde

På en café/restaurant med venner

Ved et offentligt møde

På sociale medier (Facebook, Twitter og lignende)
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11. Relaterede holdninger
To ud af fem danskere mener, at hovedparten af 
den danske støtte ender i de forkerte lommer

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde

Hovedparten af danskerne (57%) er enige i, at fred og stabilitet i udviklingslande er af betydning i forhold til Danmarks
sikkerhed, og næsten halvdelen mener, at udviklingssamarbejdet har en positivt fremmende effekt på
menneskerettighederne.

Danskerne er splittede i forhold til spørgsmålet om, hvorvidt antallet af flygtninge, der kommer til Danmark, begrænses
som følge af udviklingssamarbejdet. Cirka 30% er enige, men lige så mange er uenige.

39% af danskerne mener, at størstedelen af pengene brugt på udviklingssamarbejdet ender i de forkerte lommer, hvilket
er et lille fald fra 42% sidste år. Det er primært den ældre halvdel af befolkningen (+46 år), der er enige i dette udsagn
(45%). Andelen for den yngre halvdel af befolkningen er 33%.

42%

39%

31%

48%

44%

40%

57%

36%

25%

22%

25%

23%

24%

27%

21%

26%

21%

22%

30%

16%

16%

16%

12%

21%

11%

16%

15%

13%

15%

17%

11%

18%

Udviklingssamarbejde hjælper til at begrænse konflikter i
verden

Størstedelen af de penge, Danmark bruger på
udviklingssamarbejde, ender i de forkerte lommer

Udviklingssamarbejde begrænser antallet af flygtninge,
der kommer til Danmark

Udviklingssamarbejde er med til at fremme
menneskerettighederne i udviklingslande

Danmark bidrager til bedre økonomi i de udviklingslande,
vi samarbejder med

Vækst og beskæftigelse i udviklingslande har en positiv
effekt for dansk økonomi

Fred og stabilitet i udviklingslande har betydning for
Danmarks sikkerhed

Udviklingssamarbejde bidrager til mindre ekstremisme i
udviklingslande

Enig Hverken enig eller uenig Uenig Ved ikke

Danskernes holdninger til udviklingssamarbejde
”Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?”
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Danskerne mener, at vi både skal hjælpe os selv 
og udviklingslande. Klima- og miljøhensyn bør 
prioriteres højt.

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde

Danskerne mener på den ene side, at vi skal prioritere dansk velfærd først, men samtidig at vi har pligt til at hjælpe
udviklingslande.

I alt 54% mener, at Danmark har en moralsk forpligtelse til at hjælpe til i udviklingslande, herunder med at fremme
demokrati, menneskerettigheder og ligestilling, mens 46% mener, at vi skal sikre velfærd i Danmark, før vi bruger penge
på udviklingssamarbejde.

57% af danskerne mener, at klima og miljø bør prioriteres i meget høj grad når det kommer til udviklingssamarbejde.

Der er meget delte meninger om, hvorvidt Danmark fører god kontrol med de penge, der går til udviklingslande. Svarene
er næsten ligeligt fordelt på de fire kategorier. Andelen af enige i udsagnet stiger i takt med danskernes
uddannelsesniveau, og for respondenter med en lang videregående uddannelse er andelen 42%.

46%

40%

40%

27%

40%

45%

55%

54%

57%

23%

31%

25%

24%

22%

20%

21%

20%

23%

23%

15%

23%

27%

28%

25%

16%

19%

11%

8%

14%

11%

22%

10%

10%

8%

8%

10%

Vi skal sikre velfærden i Danmark, før vi bruger penge på
udviklingssamarbejde

I stedet for at bruge penge på udviklingssamarbejde, burde vi
give udviklingslandene fri adgang til at sælge deres varer og

produkter til os

Man kan have tillid til, at det danske udviklingssamarbejde
prioriteres fornuftigt

Danmark fører god kontrol med anvendelsen af de penge,
der går til udviklingssamarbejde

Hvis udviklingssamarbejde skal skabe resultater i meget
fattige lande, må vi være villige til at risikere, at nogle

projekter kan slå fejl

Flygtninge flygter primært fra deres hjemland, fordi de har
brug for beskyttelse

Danmark har en forpligtelse til at deltage aktivt i udbredelsen
af demokrati, menneskerettigheder og ligestilling i

udviklingslande

Danmark har en moralsk forpligtelse til at hjælpe andre
mindre udviklede lande

Klima- og miljøhensyn bør prioriteres meget højt i det danske
udviklingssamarbejde

Enig Hverken enig eller uenig Uenig Ved ikke

Danskernes holdninger til udviklingssamarbejde
”Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?”
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UM - spørgeskema 
 
Udsendt via Userneeds panel i perioden 27. april-28. maj 2018 
 
INTRO 
Denne undersøgelse handler om Danmarks samarbejde med udviklingslandene – det, som også kendes 
som udviklingsbistand. Det tager ca. 8-10 minutter at besvare undersøgelsen. 
  
Du vil både blive spurgt om dine holdninger og din viden. Det er ikke nødvendigt, at du ved en masse for at 
svare. Dine svar er vigtige for os, uanset hvor meget eller lidt du synes, at du ved. Dine svar vil blive 
behandlet anonymt. 
  
Tak fordi du deltager. 
  
De første spørgsmål handler om dine umiddelbare tanker om og holdning til udviklingssamarbejde. 
 

1. Hvilke ord, tænker du på, når du hører ordet ’udviklingssamarbejde’? Angiv mindst ét ord, 
der falder dig ind. Skriv gerne flere ord. 
______________ 
______________ 
______________ 
 

2. Angiv, om de(t) ord du har skrevet er udtryk for en positiv, neutral eller negativ holdning til, 
at Danmark deltager i udviklingssamarbejde?  

 

 Positiv holdning Neutral holdning Negativ holdning 

(Ord 1 fra forrige spørgsmål) q  q  q 

(Ord 2 fra forrige spørgsmål) q  q  q 

(Ord 3 fra forrige spørgsmål) q  q  q 

 
3. I hvilken grad er du modstander eller tilhænger af, at Danmark deltager i 

udviklingssamarbejde? 
 

 q 0: I meget høj grad modstander 
 q 1 
 q 2 
 q 3 
 q 4 
 q 5: Hverken modstander eller tilhænger 
 q 6 
 q 7 
 q 8 
 q 9 
 q 10: I meget høj grad tilhænger 
 q Ved ikke 

 
4.  Mener du, at det offentlige bruger for få, passende eller for mange penge på 

udviklingssamarbejde? 
 
 q 0: For få penge 
 q 1 
 q 2 
 q 3 
 q 4 
 q 5: Passede 
 q 6 
 q 7 
 q 8 
 q 9 
 q 10: For mange penge 
 q Ved ikke 

13. Appendix
Spørgeskema

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde
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I det følgende spørges der til konkrete faktiske forhold i Danmark og verdens udviklingslande. Bare svar, 
hvad du tror, er det rigtige svar. Det forventes ikke, at du kender svarene. 
 

5. Hvad tror du primært at Danmarks udviklingssamarbejde i verdens udviklingslande går ud 
på? Angiv max. 3 emner. (Randomiseret og multiple) 
 

q Klimavenlig  
q Udvikling 
q Uddannelse 
q Partnerskaber og handel 
q Fremme af menneskerettigheder 
q Reduktion af mødredødelighed ved graviditet, fødsel og barsel 
q Bekæmpelse af korruption 
q Vækst og beskæftigelse 
q Fattigdomsbekæmpelse 
q Levedygtige systemer og institutioner (infrastruktur) 
q Håndtering af globale migrationsstrømme 
q Sundhed 
q Nødhjælp til mennesker i akutte krisesituationer 
q Fremme af demokrati og ligestilling 
q Forebyggelse af konflikt og krig 
q Rent vand 
q Hjælp til flygtninge i deres nærområder 
q Andet, angiv venligst: _________ 

6. Tror du der er flere eller færre fattige mennesker i verden end for 25 år siden? 

 
q Flere fattige  
q Samme antal 
q Færre fattige 
q Ved ikke 

7. Har du hørt om de 17 verdensmål (også kaldet The Global Goals/Sustainable Development 
Goals)? 

 
q Ja 
q Nej 
q Ved ikke 

8. Hvad tror du, at verdensmålene går ud på? 
 
 q Indgå globale aftaler om våbennedrustning 
 q Styrke adgangen til fri handel mellem alle verdens lande 
 q Udrydde fattigdommen og sikre en bæredygtig udvikling i verden 
 q Reformere FN, så der kan træffes hurtigere beslutninger 
 q Ved ikke 
 q     Andet, angiv venligst: _________ 

 
9. Danmark lever op til FN’s målsætning om, at de rige lande skal bidrage med mindst 0,7 pct. 

Af deres BNI (bruttonationalindkomst) til udviklingen i verdens fattige lande. Hvor mange 
andre lande i verden, tror du, lever op til FN’s målsætning? 

 
q Færre end 10 lande 
q Færre end 20 lande 
q Færre end 50 lande 
q Over 50 lande 
q Ved ikke 

 
10. På hvilket kontinent tror du Danmark bruger flest penge på udviklingssamarbejde?  

 
 q Asien 
 q Afrika 
 q Latinamerika 
 q Andre 
 q Ved ikke 

 

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde

Spørgeskema (fortsat)
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11. En del af udviklingssamarbejdet handler om at hjælpe flygtninge i nærområderne omkring 
deres hjemland. Hvor stor en andel af verdens flygtninge, tror du, opholder sig i 
udviklingslande? 
 

 q Ca. 10% 
 q Ca. 30% 
 q Ca. 50% 
 q Ca. 70% 
 q Ca. 90% 
 q Over 90% 
 q Ved ikke 

 
I det følgende spørges der ikke længere til faktuelle forhold i Danmark og verden. Herfra handler 
spørgsmålene i stedet om dine holdninger og erfaringer. 

12. Har du hørt, set eller læst noget om udviklingssamarbejde inden for de seneste 14 dage? 
 
 q Ja 
 q Nej 
 q Ved ikke 

 

13. Hvor har du hørt, set eller læst om udviklingssamarbejde? Angiv gerne flere svar. 
(Randomiseret og multiple) 
 

 q Nyhedsmedier (TV, radio, avis, nyhedswebsites) 
 q På sociale medier 
 q Foredrag, kulturbegivenheder og arrangementer 
 q Undervisning og undervisningsmaterialer 
 q Samtale med familie, venner og bekendte 
 q Samtale på arbejdet eller i forbindelse med arbejde 
 q Underholdning (Film, bøger, TV, radio, magasiner, m.fl.) 
 q Nyhedsbrev eller fysisk brev 
 q Ved ikke 
 q Andet, angiv venligst: _______ 

14. Hvis dansk udviklingssamarbejde kom op som et emne i en af nedenstående 
sammenhænge, hvor villig ville du så være til at deltage i samtalen? 

 

0: Slet 
ikke 

villig til 
at 

deltage 

1 2 3 4 
5: 

Hverken
/eller 

6 7 8 9 

10: 
Meget 

villig til 
at 

deltage 

Ved ikke 

Ved en middag sammen med familien  q q q q q q q q q q q q 

På en café/restaurant med venner q q q q q q q q q q q q 

Ved et offentligt møde q q q q q q q q q q q q 

Sammen med en god ven derhjemme q q q q q q q q q q q q 

På arbejde q q q q q q q q q q q q 

På sociale medier (Facebook, Twitter og lignende) q q q q q q q q q q q q 

 
 
 
 
 
 
 
 

Spørgeskema (fortsat)

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde
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15. Hvilke af følgende organisationer kender du - eller har du hørt om i forbindelse med 
udviklingssamarbejde? Angiv gerne flere svar. (Randomiseret og multiple) 

 

 q Mellemfolkeligt Samvirke / ActionAid Denmark 

 q Danida 

 q Udenrigsministeriet 

 q Oxfam IBIS 

 q Folkekirkens Nødhjælp 

 q Dansk Røde Kors 

 q Red Barnet 

 q Care Danmark 

 q Læger uden Grænser 

 q Dansk Flygtningehjælp 

 q Caritas 

 q Civilsamfund i Udvikling (CISU) 

 q Unicef 

 q Kender ingen af de nævnte organisationer 

 q Andre, angiv venligst: ______ 

16. Har du gjort noget af følgende for en udviklingsorganisation i løbet af de sidste to år? 

 Nej Ja Ved ikke/husker ikke 

Doneret penge som et enkeltbeløb ved konkrete 

katastrofer (ved indsamlinger, via giro eller SMS) 
q q q 

Doneret penge som fast støtteaftale (hver 

måned/kvartal) 
q q q 

Doneret penge ved at overskuddet af dit køb gik til 

velgørende formål (fx kaffe, rejser) 
q q q 

Doneret panten i flaskeautomaten til et velgørende 

formål 
q q q 

Doneret ting (fx tøj, møbler, elektronik) i en 

udviklingsorganisations genbrugsbutik eller 

tøjcontainer 

q q q 

Købt varer i en udviklingsorganisations genbrugsbutik q q q 

Lavet frivilligt arbejde q q q 

Været indsamler q q q 

Underskrevet ved underskriftsindsamling q q q 

Testamenteret til en udviklingsorganisation q q q 

 

17. Indenfor hvilke områder, mener du, at Danmark bør prioritere vores udviklingssamarbejde? 
Angiv max. 3 emner. (Randomiseret og multiple) 

 

q Fattigdomsbekæmpelse 

q Nødhjælp til mennesker i akutte krisesituationer 

q Forebyggelse af konflikt og krig 

q Bekæmpelse af korruption 

q Fremme af menneskerettigheder 

q Håndtering af globale migrationsstrømme 

q Fremme af demokrati og ligestilling 

q Klimavenlig udvikling 

q Reduktion af mødredødelighed ved graviditet, fødsel og barsel 

q Hjælp til flygtninge i deres nærområder 

q Levedygtige systemer og institutioner (infrastruktur) 

q Uddannelse 

q Rent vand 

q Sundhed 

q Vækst og beskæftigelse 

q Partnerskaber og handel 

q Andet, angiv venligst: ______ 

 

Spørgeskema (fortsat)
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18. Hvor uenig eller enig er du i følgende udsagn? 

 

"Jeg mener at..." 

 
0: Meget 

uenig 
1 2 3 4 

5: 
Hverken 

enig 
eller 

uenig 

6 7 8 9 
10: 

Meget 
enig 

Ved ikke 

Det er interessant for mig at høre om 
udviklingssamarbejde og forholdene i udviklingslande 

q q q q q q q q q q q q 

Det har betydning for mig at vide, hvordan det går for 
mennesker i udviklingslandene 

q q q q q q q q q q q q 

Udviklingssamarbejde gør en positiv forskel i 
udviklingslandene 

     q q q q q q q q q q q q 

Problemerne i udviklingslandene er så store, at 
udviklingssamarbejdet er nyttesløst 

q q q q q q q q q q q q 

Udviklingssamarbejde er med til at reducere fattigdom i 
verden 

q q q q q q q q q q q q 

Udviklingssamarbejde hjælper til at begrænse 
konflikter i verden 

q q q q q q q q q q q q 

De mennesker i udviklingslandene, som får gavn af 
Danmarks udviklingssamarbejde, har en drøm om på 
sigt at blive uafhængige af penge fra Danmark 

q q q q q q q q q q q q 

De mennesker i udviklingslandene, som får gavn af 
Danmarks udviklingssamarbejde, gør selv en aktiv 
indsats for at udvikle deres land 

q q q q q q q q q q q q 

 
19. Hvor uenig eller enig er du i følgende udsagn? 

 

"Jeg mener at..." 

 
0: Meget 

uenig 
1 2 3 4 

5: 
Hverken 

enig 
eller 

uenig 

6 7 8 9 
10: 

Meget 
enig 

Ved ikke 

Størstedelen af de penge, Danmark bruger på 
udviklingssamarbejde, ender i de forkerte lommer 

q q q q q q q q q q q q 

Udviklingssamarbejde begrænser antallet af flygtninge, 
der kommer til Danmark 

q q q q q q q q q q q q 

Udviklingssamarbejde er med til at fremme 
menneskerettighederne i udviklingslande 

     q q q q q q q q q q q q 

Vi skal sikre velfærden i Danmark, før vi bruger penge 
på udviklingssamarbejde 

q q q q q q q q q q q q 

I stedet for at bruge penge på udviklingssamarbejde, 
burde vi give udviklingslandene fri adgang til at sælge 
deres varer og produkter til os 

q q q q q q q q q q q q 

Man kan have tillid til, at det danske 
udviklingssamarbejde prioriteres fornuftigt 

q q q q q q q q q q q q 

Danmark fører god kontrol med anvendelsen af de 
penge, der går til udviklingssamarbejde 

q q q q q q q q q q q q 

Spørgeskema (fortsat)
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0: Meget 

uenig 
1 2 3 4 

5: 
Hverken 

enig 
eller 

uenig 

6 7 8 9 
10: 

Meget 
enig 

Ved ikke 

Hvis udviklingssamarbejde skal skabe resultater i 

meget fattige lande, må vi være villige til at risikere, at 

nogle projekter kan slå fejl, eller at nogle penge ender i 

korruption 

q q q q q q q q q q q q 

Danmark bidrager til bedre økonomi i de 

udviklingslande, vi samarbejder med 
q q q q q q q q q q q q 

 
20. Hvor uenig eller enig er du i følgende udsagn? 

 

"Jeg mener at..." 

 

0: 
Meget 
uenig 

1 2 3 4 

5: 
Hverken 

enig 
eller 

uenig 

6 7 8 9 
10: 

Meget 
enig 

Ved ikke 

Vækst og beskæftigelse i udviklingslande har en 

positiv effekt for dansk økonomi 
q q q q q q q q q q q q 

Fred og stabilitet i udviklingslande har betydning for 

Danmarks sikkerhed 
q q q q q q q q q q q q 

Udviklingssamarbejde bidrager til mindre ekstremisme 

i udviklingslande 
     q q q q q q q q q q q q 

Flygtninge flygter primært fra deres hjemland, fordi de 

har brug for beskyttelse 
q q q q q q q q q q q q 

Danmark har en forpligtelse til at deltage aktivt i 

udbredelsen af demokrati, menneskerettigheder og 

ligestilling i udviklingslande 

q q q q q q q q q q q q 

Danmark har en moralsk forpligtelse til at hjælpe andre 

mindre udviklede lande 
q q q q q q q q q q q q 

Klima- og miljøhensyn bør prioriteres meget højt i det 

danske udviklingssamarbejde 
q q q q q q q q q q q q 

 
21. Har du set et eller flere afsnit af DRs dramaserie "Liberty"? 

 q Ja 

 q Nej 

 q Ved ikke 

 

22. Hvad er dit køn? 
 q Mand 

 q Kvinde 

 

23. Hvad er din senest afsluttede uddannelse? 
 q Grundskole (folkeskole) 

 q Gymnasial uddannelse (f.eks. STX, HHX, HTX eller HF) 

 q Erhvervsuddannelse 

 q Kort videregående uddannelse (indtil 3 år) 

 q Mellemlang videregående uddannelse (3-4 år) 

 q Lang videregående uddannelse (5 år eller mere) 

Spørgeskema (fortsat)
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 q Andet, angiv venligst: _____ 

24. Hvad er din civilstatus? 
 q Enlig uden hjemmeboende børn 
 q Enlig med hjemmeboende børn 
 q Gift/samlevende uden hjemmeboende børn 
 q Gift/samlevende med hjemmeboende børn 
 q Andet (f.eks. i et forhold, men ikke samlevende) 

25. Hvilket postnummer bor du i? 

_________ 

26. Har du brugt et eller flere af følgende medier/underholdningsmedier inden for de seneste 14 
dage? Angiv gerne flere svar. (Randomiseret og multiple) 
 

 q Landsdækkende dagblade (trykt udgave) 
 q Gratisaviser (trykt udgave) 
 q Regionale dagblade/lokale ugeaviser (trykt) 
 q Netaviser (fx Politikken.dk, B.dk, EB.dk, dr.dk og lignende) 
 q Ugeblade eller månedsmagasiner (fx dameblade) 
 q Fagblade (fx fagforeningsblade, øvrige foreningsblade, blade om særlige emner) 
 q TV (fx nyhedsudsendelser, dokumentarer og debat) 
 q Radio eller podcasts 
 q Internet (ikke netaviser) fx virksomheders og organisationers hjemmesider, faglige hjemmesider, web-leksika, apps og lignende 
 q Sociale medier 
 q Film 
 q Bøger 
 q Ved ikke/har ikke brugt disse medier 
 q Andet, angiv venligst: ______  
 

27. Har du benyttet et eller flere af følgende sociale medier inden for de seneste 14 dage? 
(Randomiseret og multiple) 

 q Facebook 
 q Twitter 
 q LinkedIn 
 q YouTube 
 q Instagram 
 q Snapchat 
 q Ved ikke/har ikke brugt disse sociale medier 
 q Andet, angiv venligst: ______ 

 
28. Rekruttering 

 
I forbindelse med denne undersøgelse gennemfører vi fokusgrupper, der handler om udviklingssamarbejde. Vi udvælger 
deltagere på baggrund af besvarelserne i denne undersøgelse. Der er ikke noget krav til, at du har en specifik viden, 
holdning eller adfærd. 
 
Fokusgrupperne bliver afholdt centralt i København i juni, som udgangspunkt i uge 24-26, og interviewene bliver holdt via 
telefonen i uge 24-26 på et tidspunkt, der passer dig. Fokusgruppen tager ca. 2 timer, mens telefoninterview tager ca. 45 
minutter. 
 
Alle deltagerne i fokusgruppen og telefoninterviewet modtager et Supergavekort på 300 kr. fra gavekortet.dk 
  

Må vi kontakte dig med henblik på deltagelse i en fokusgruppe eller et interview? 

 
q Ja, deltager gerne i både fokusgruppe eller interview, dvs. én af dem (angiv navn og telefonnummer): _____ 
q Ja, ønsker kun at deltage i telefoninterview (angiv navn og telefonnummer): _____ 
q Ja, ønsker kun at deltage i fokusgruppe (angiv navn og telefonnummer): _____  
q Nej 

 
Tak for din deltagelse. Tryk på "afslut" for at indsende din besvarelse. 

 

Spørgeskema (fortsat)

Danskernes kendskab og holdninger til det danske udviklingssamarbejde




